



2013年,遵义中学地块建起尚嘉中心 摄影:姚志康

# 遵义路 68 年蜕变 见证上海城市发展

1935年,中国共产党在遵义召开了著名的“遵义会议”。1953年,在上海诞生了一条以“遵义”命名的道路。68年的时间过去,遵义路(含遵义南路)已经不是当初勾连街坊的支马路了,它勾连起的是中心城区“三纵三横”主干道中的“两横”——长宁路和延安路,成为一条南北向的次干道。遵义路上发生的变化,见证了新中国成立后的上海城市发展。

□特约记者 姚志康

新中国成立后,长宁区新辟建的马路用了贵州省的很多地名,如遵义路(遵义市)、茅台路(茅台镇)、娄山关路(娄山关镇)、玉屏南路(玉屏侗族自治县)、紫云路(紫云苗族布依族自治县)等。其中的遵义路是1953年辟建的,和上述的其它几条路都是为天山新村建设而配套的市政道路,勾连街坊之间的居民出行通道,也叫支马路。这些新辟马路当年一点名气也没有。

## 遵义路和天山新村 建设同步推进

1952年,列入“两万户”的天山一村开建,选址中山西路和仙霞路交汇处西北角的那片农田里。天山一村地块与仙霞路之间还有一条名为葛蒲泾的河浜穿越,后来被填埋后就成了紫云路。紫云路呈U字形,包裹着天山一村,开口处就是遵义路。紫云路与仙霞路之间地块后来造了联建新村、遵义中学和天山一小。

天山一村1953年建成入住,遵义路同步竣工通行。第一期工程不足600米,即从仙霞路辟筑至天山路。为何?此刻天山二村刚破土。与遵义路同期辟筑的还有两条路,南北向的是娄山关路,东西向的是茅台路。天山二村便分布在遵义路西、茅台路南北的三个街坊内。此刻天山路以北还是田野、牧场、工厂、老宅子和棚户区犬牙交错。

1956年天山三村和天山四村接续开建,遵义路二期(天山路至长宁路段)规划跟进,天山三村、四村1958年竣工之时,遵义路二期同步竣工。由此形成了全长1364米的遵义路,路幅宽16.6米。同时竣工的还有一条夹在长宁路和天山路之间东西向的玉屏南路,至此,天山一村至天山四村的街坊路网形成。

## 遵义路经历 治污旧改的大蜕变

从1958年至1986年的28年中,遵义路面貌没有太多的改变。笔者可以细述一下当时由南向北道路两侧的地貌——

遵义路南端与仙霞路形成丁字路口,仙霞路南是新泾乡延安大队马家角生产队的农田。丁字路口东北角是遵义中学(租给交大办起交大机电分校);交大机电分校背后是天山一小;跨过紫云路就是天山一村;天山一村北侧二跨紫云路是天山菜场,菜



1986年遵义路东侧李家宅动拆迁前夕(区地名办提供)

场背后是棚户旧里沈巷。丁字路口的西北角是儿童交通公园(前身天山果园);一墙之隔是长宁区中心医院;医院北侧是天山二村的南片区;跨过茅台路是天山二村的北片区;天山新村街道办事处(后改为天山路街道)就在遵义路185号。

过了天山路,遵义路两侧地貌:东北角是上海探矿机械厂;厂子的背后是老宅子徐家角。西北角是天山一条街东端和天山四村东片区(俗称老四村,现在含天山、天义两个小区)。再往北,过了玉屏南路的遵义路两侧:东北角是天山三村东片区(俗称新三村);向北是老宅子李家宅和棚户区;连接长宁路。西北角是天山三村西片区(俗称老三村);紧挨着遵义路小学(现为长宁区武装部);小学北侧是林家宅;林家宅北是一家生产漆包线工厂和长宁豆制品厂;连接长宁路。

遵义路的这一旧貌,到了20世纪80年代末,发生了巨变。率先进行的是污染治理和旧区改造。遵义路、长宁路、中山西路围合地块(中山西路464弄)中的711所建材仓库和一家化工企业的油漆仓库,以及包括李家宅的棚户区一并动迁,建造了10多万平方米的系统职工住宅。1998年,遵义路长宁路路口的漆包线厂、豆制品厂和包含林家宅的小河南棚户区,列入上海“365”旧改(全市365万平方米旧改任务)任务,称之为周家桥1号地块动迁,建起多层和高层住宅楼。天山路遵义口的上海探矿机械厂铸造车间搬迁至安亭总厂,与老宅子徐家角一并动迁,盖起高层和多层的职工住宅,还有玉屏宾馆(现锦江假日酒店)。

## 遵义路因虹开发建设 成次干道

遵义路在1986年的虹桥经济技术开发区建设中向南延伸至延安西路,延伸段名为遵义南路,路幅走向偏东南,全长326米,路幅宽22米—24米。遵义路两侧在后来的房地产开发中,红线后撤,路幅对标遵义南路也加以拓宽。至此,遵义路



2005年,儿童交通公园改造成虹桥公园 摄影:姚志康

(含遵义南路)已经不是当初勾连街坊的支马路了,它勾连起的是中心城区“三纵三横”主干道中的“两横”——长宁路和延安西路,成为一条南北向的次干道。

遵义路沿线开发建设的第一宗土地批租项目是1990年代中期的天山一村拆除,2000年建成虹桥上海城(商业商务综合体)和上海城二期高档住宅楼。虹桥上海城后被香港南丰集团收购,改名虹桥南丰城。1998年,遵义路西侧的长宁区中心医院西迁,地块开发商务楼和住宅。2005年,儿童交通公园改造成虹桥公园。2009年,遵义中学(含天山一小)教育用地通过调整后,批租兴建尚嘉中心,2013年竣工开业。2010年,天山路遵义路西南角上的虹桥天都商办楼建成使用。2011年,天山路遵义路东南角上的天山菜场连同旧里沈巷的98街坊兴建绿城广场(后被SOHO收购),更名为SOHO天山广场,2016年竣工开业。

## “井”字形板块 成商圈核心区

2012年上海市商务委将“新虹桥商业中心”更名为市级“新虹桥·天山商业中心”。商圈的核心地段是“井”字形板块,即以东西向天山路和仙霞路为“两横”,以遵义路和娄山关路为“两竖”,以遵义路就是左边“一竖”,这“一竖”集中了尚嘉中心、虹桥南丰城、SOHO天山广场和虹桥天都,商业、商务、酒店的建筑总面积超过55万平方米。为减少遵义路地面交通压力,长宁区政府出资建造地下步行系统,从虹桥天都一路向南,穿越SOHO天山广场、虹桥南丰城、尚嘉中心,直达仙霞路上的虹桥友谊商城的地下步行通道,2017年全线贯通。市民从轨交2号线娄山关路站出站,从地下可以走进遵义路沿线的各大商场和商务楼。遵义路一跃成为“高大上”,声名远播。

从街坊支马路到商圈核心区,遵义路68年的蜕变,浓缩了新中国成立后的上海城市建设。



1986年,遵义路紫云路口的天山一村(长宁区地名办提供)



2000年,天山一村地块上建起虹桥上海城(现南丰城)摄影:姚志康



1986年,遵义路上的儿童交通公园(区地名办提供)



1980年,遵义路仙霞路口的遵义中学开办交大机电分校(工技大提供)



1986年,遵义路紫云路北端交汇处的天山菜场(区地名办提供)



2016年,天山菜场连同沈巷地块建起SOHO天山广场 摄影:姚志康



遵义路北端与长宁路交汇 摄影:姚志康

仙霞路以南的延伸段为遵义南路 摄影:姚志康